

【城市名片】

信阳“国字号”

- ◆ 国家园林城市
- ◆ 国家级生态示范市
- ◆ 中国创业之城
- ◆ 中国优秀旅游城市
- ◆ 国家双拥模范城市
- ◆ 2009中国十佳宜居城市
- ◆ 2010中国休闲城市30强
- ◆ 中国最具潜力中小城市20强
- ◆ 中国最具绿色竞争力城市

【策划人语】

市民的知心朋友 城市的和谐之声

□常征

这是一个多姿多彩的社会大时空。读者朋友,本报改版后的《城市报道》每周四与您见面。

从字面上理解,“城市”一词是由我国古代“城”与“市”两个概念结合而成的。“城”是指四面围以城墙,具有防卫作用的军事要塞。《管子·度地》中说:“内之为城,城外以卫君,造郭以守民。”“市”是指交易场所。《周礼·地官》中说:“大市,日昃而市,百姓为主;朝市,朝时而市,商贾为主;夕市而市,贩夫贩妇为主。”《辞海》则不定义“城市”而定义“市”:“市是行政区域单位。工矿、交通、贸易和文化交易事业比较发达,人口比较集中的城市。”时代发展和社会进步使人们对城市的认识逐渐深化和丰富。城市的产生和发展,是人类社会文明进步的象征。从本质上讲,城市是人类进行贸易和文化交流的催生物,是人口密集的政治和军事上的集大成者,是市民集居生活、进行活动、表达理念、传承文明的共同空间,是活生生的生命体相互依存、创新创业的动态平台。因此,一个城市的文化生活,反映了城市的社会形态和市民素质。看一个城市是否具有吸引力、竞争力,很重要的一点是看它的文化资源、文化氛围、文化发展水平,看它是否重视文化建设,提高文化品位,以文化品位来塑造城市形象,展示城市品牌,以文化氛围来凝聚人心。简而言之,城市历史文脉与城市社会各方面的互动是城市生活走向美好的动力与引擎。诚如“城市,让生活更美好”作为2010年上海世界博览会的主题,是1851年第一届英国伦敦世博会以来,鲜明地以城市为主题的综合性世界博览会。

2011年,本刊坚持开门办报,创新办报理念,坚持“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的指导思想,以服务市民为主,深入实际、深入生活、深入群众,用我们的笔与镜头,拟开辟“城市聚焦”、“城市访谈”、“城市心声”、“城市地标”、“城市故事”、“城市记录”、“城际交通”、“城建风采”、“城区一瞥”、“街谈巷议”等栏目,以不同的方式,从不同的角度,采掘城市规划、建设、管理的一个又一个鲜活的新闻事件,为读者讲述那些发生在我们这座城市、发生在我们身边的感人故事,内容上既有政策层面的解读,又有具体举措的落实,形式上突破以往单一的版面设计,引入新的版面元素,在不失庄重大方的情况下,力求图文并茂,更加生动活泼,多角度、多侧面、多渠道讴歌广大干部群众投身于建设魅力信阳的伟大实践。我们热忱欢迎全市规划管理、环境保护、城市管理、交通运输、房产管理、人民防空、市场发展服务、住房与建设等部门及中心城区的街道办事处通讯员踊跃来稿。

“市民的知心朋友,城市的和谐之声。”这是我们的追求!在这里,本刊采取多种形式与读者交流我们的点滴感悟。同时相信,有各级党委和各级政府及其部门的支持,有广大市民的参与,我们的《城市报道》一定不负众望。

【城市记录】

清洁家园 喜迎新春

——浉河区五里墩街道办事处“环境卫生整治月”活动掠影

□本报记者 周海燕 成光本 摄影报道

进入腊月以来,浉河区五里墩街道办事处集中时间、集中精力、集中物力、集中财力,利用春节前短暂而有限的时间,号召辖区各单位、物业小区、广大居民,开展“清洁家园、喜迎新春”环境卫生整治月活动,打好“环境卫生整治、重点部位整治、市民素质提高”的三场硬仗,努力创造一个优雅整洁的春节好环境。



刷白

【城市聚焦】

让门面更洁净

——探访信阳火车站区域环境治理

□本报记者 常征 特约记者 李明胜

“短短几个月,变化咋恁大!见不到进场拉客、高声揽客、倒卖车票的了……”面对火车站区域的环境治理效果,昨天返乡的河南工业大学的康国强如此感叹:“以前的火车站广场称得上是‘老大难’的这儿,车辆乱停放,出站口那是出得来、走不动,不是面的师傅嫌路途近拒载,就是闲杂人员乱拉乱拽,旅客总有不安全感,这与火车站作为信阳的一个重要窗口很不相称,与周边环境很不协调,早就应该治理了。”

火车站。堪称“小广场、大世界”。连日来,记者为此针对这一区域的环境治理进行了深入走访。

6次专题研讨 坚持“四个务必”

群众呼声是第一信号。2010年10月底,接受火车站区域管理的任务后,市城市管理综合执法局党组先后6次召开专题研讨会,并成立火车站区域管理办公室,指定一名副局长牵头负责,按照“先急后缓,先重点区域、后背街小巷”的原则,坚持“四个

务必”——务必把市委、市政府的指示贯彻治理工作的全程,务必把群众的呼声与需求纳入到治理工作的内容中去,务必尽最大可能兼顾区域内有关各方的利益,务必把服务融入管理之中。

同时,该局印发300份《致广大旅客及市民的一封信》,在我市主流媒体反复播放通告,并利用候车大厅的LED滚动播放。每两名执法人员一组,面对面向长期停留广场内的87辆出租车司机进行宣传,与70多户流动摊贩沟通交流,尽可能把合理诉求落实到治理中。值得一提的是,市公安局交警大队、市交通运输局充分发挥其职能,得到了广大出租车司机的积极配合,整个治理工作得以顺利实施。

8次修改规划 6次进行座谈

“说实话,开始接受任务时也曾有畏难的念头,因为其治理难度可想而知,但再难也没有造原子弹难!”牵头负责这项工作的市城市管理综合执法局副局长周伯华告诉记者,去年10月28日,市城市管理综合执法局接

叫窗口更明亮

——探访信阳火车站区域环境治理



图为火车站区域交通治安秩序和环境卫生秩序管理新貌。

管火车站区域,会同市公安局、市交通运输局借鉴鄂、皖经验,邀请专家、一线交警、面的司机现场提建议,各自看法,6次召开座谈会,8次修改规划图,直至11月23日完成规划图的定稿。之后,施工队伍进驻现场,12月20日结束工程。初步统计,2个多月,火车站广场内新栽植花木26棵、法青2800株,改造临路花带近200平方米,

形成花桐红兰相间的隔离花带。同时,设置花岗岩排椅12个,96米,整修污水漫流的排水沟,新铺混凝土路面130平方米,设置各类指示牌30个,建成出租车环形循环通道及其他社会停车场。面的师傅姚女士说:“现在,摊贩有了指定场所了,公用场地得到充分利用了,不文明的现象减少了。我们的车辆进广场有专门通道

了,旅客们也方便出入了。”一位蹬三轮车的师傅说:“这才真像个火车站的样子。”

据悉,市城市管理综合执法局将把该区域作为城市管理的重点,下一步考虑把火车站区域的汽车进站纳入到管理过程中,坚持全天候服务与监控,让魅力信阳的门面更洁净、窗口更明亮。

□常征

河南城市基础设施投资将逾1500亿元

本报讯 2011年,我省计划投入超过1500亿元,用于提升城镇交通以及供水、供气、供热、污水垃圾处理等城市基础设施建设。记者从1月7日召开的全省住房和城乡建设工作会议上获悉,我省将通过实施城乡建设三年大提升行动,掀起城乡建设的新高潮。

针对大中城市交通拥堵问题,我省将重点加大城市交通设施建设和停车设施建设管理力度,加快城际快速通道及交通枢纽、连接线等交通设施建设;加快郑州

地铁工程建设和洛阳城市快速轨道前期工作,推进郑州、洛阳等城市“畅通工程”建设。

为提高城市综合承载能力,我省将加快实施南水北调受水城市供水配套工程和城镇供水设施升级改造;建成2010年中央两批投资支持我省的65个污水、垃圾处理项目,推进18个省辖市餐厨垃圾处理设施建设,基本建立县(市)域生活垃圾收运处理体系和安全运行机制,设市城市污水处理率达到85%、生活垃圾无害化处理率达

到84%;推进黄河以北及沿黄11个城市的集中供热设施建设改造,加快城市天然气管网和设施建设改造;全面展开城市排水系统建设改造,力争年底前省辖市基本解决主城区暴雨期的积水问题。

我省还将通过开展创建产城联动发展示范产业集聚区,推进城市新区功能区、产业集聚区基础设施、标准化厂房建设和区内村庄改造,力争全年完成投资1000亿元。(据2011年1月9日《河南日报》)

【城市城事】

五里墩办事处

招商引资逾亿元

本报讯(黄洁)去年,浉河区五里墩街道办事处招商引资逾亿元,数量质量创新高。

一年来,该办事处利用辖区内餐饮、

娱乐、服务业集中的优势,以商招商,通过提供现行区域经济发展优惠政策和措施,吸引投资,努力扩大经营规模,打造品牌带动效应,全力打造以北京大街和

平西办事处

强组织惠民生

本报讯(余霞 杨国良)平桥区平西街道办事处大力推进社区基层组织建设,不断创新社区民主管理体制机制,为建设和谐社区建设提供坚强组织保证。

据了解,去年以来,该办事处成立了居务监督工作领导小组,有效整合社区民主理财小组、居务公开监督小组和纪检小组,辖区5个社区分别成立了居务监督委员会,民主投票产生5名主任和20名委员,采取以会代训的形式培训社区干部。同时采取分包、定期督察和重点抽查

平西办事处

强组织惠民生

的方式,推进基层组织和民主管理建设进程。该办事处注重各项社会事业全面发展,建立了劳动保障服务大厅,完成辖区10个村民组609人的新农保参保任务,参保额40万元,参保率100%;建立了计生服务大厅,扎实开展人口和计生优质

服务活动,征收社会抚养费7万多元。此外,为12户符合条件被取缔的无证客运三轮车主和特困户办理了低保,向贫困户、五保户、残疾人发放慰问金、慰问品4万余元,组织干部职工慈善捐款万余元,为残疾人发放轮椅12辆。

【城市风声】

“创牌”尤需“保牌”

春节来临之际,本报记者走街串巷探访“六城联创”成果,总体感到中心城区的创建成果得以维持,但个别背街小巷仍然存在“死角”等“灯下黑”现象,的确不敢恭维。

毋庸置疑,“六城联创”是提升品位的客观需要,是改善民生的重大举措,是激发潜力的迫切要求,是加快发展,建设魅力信阳的必然要求。而且,对于优化经济发展和人居环境,提高市民素质,塑造城市形象,加快城市化进程,意义重大。追求幸福生活、建设美好家园是我们共同的愿望,争先创优、夺牌是我们既定的目标。“六城联创”的最终目的,就是创建学习之家、文明之家、富强之家。

“开展‘六城联创’是新一届市委的庄严承诺,是各级党委和政府的共同责任,‘六城联创’是当好中原崛起生力军、建设魅力信阳的有效载体,我们一定要凝心聚力,聚全市之力,打赢这场硬仗,建设魅力城市。”记得2007年3月21日下午,市委书记王铁在全市“六城联创”工作动员大会上发出号召后,全市广大干部群众迅速行动起来,真诚唤起了一颗颗忧患之心、进取之心、炽热之心、爱家之心;团结打赢了一场场攻坚战、持久仗、作风仗、漂亮仗;领导积极当“管家”,部门共同来“建家”,市民自觉当“护家”,精心共建了一个个自豪的“家”……可以说,千群同心戮力干,琴瑟管弦震天堂,为当好中原崛起生力军、建设魅力信阳,全市上下“六城联创”活动高潮迭起。可以为之“注脚”的是,3年内,我们扛回了国家园林城市、中国创业之城、国家级生态示范市、中国优秀旅游城市、国家双拥模范城市、中国十佳宜居城市、中国优秀旅游城市、中国最具绿色竞争力城市、中国最具投资潜力中小城市20强……成效十分显著,成果尤其辉煌。“人人有个好身体、家家有个好生活、处处有个好环境、天天有个好心情。”这是广大市民的感怀。

心上——纸上——地上,在这美轮美奂的“家画”上,人生价值、理想追求、潜力释放相互交融,勾勒出无穷之魅力。六城联创,足以保持信阳的生态,增进信阳的和谐,激发信阳的活力,丰富信阳的人文,提升信阳的实力。“信阳是我家,建设靠大家,管理靠大家,维护靠大家”。进入新十年的第一年,让我们进一步携手并肩,心往一块想、劲往一块使、汗往一块流,以坚定的信念和务实的行动,共建共筑魅力信阳这个“大家”,进一步巩固和维持“六城联创”的辉煌成果。毫无疑问,“创”之后更要“保”!这也是科学发展观之要义。

市园林绿化管理局 被命名为“省级文明单位”

本报讯(杨宝童)日前,市园林绿化管理局被省委、省政府命名为“省级文明单位”,这是该局继2005年被命名为“省级文明单位”、2007年获省园林绿化先进单位后再获殊荣。近年来,该局始终坚持以人为本理念,认真落实科学发展观,内强素质,外树形象,重点抓好城市绿化精细化管理、结对帮扶、职工思想工作、文明创建活动。据悉,该局十分注重加强职工的思想政治学习活动,为干部职工创造学习机会,鼓励自学成才,凡通过在职研究生入学考试并取得硕士学位的干部职工,报销学费的60%。近几年,先后有10名职工考上在职研究生,20多人通过自学考试取得大学本科文凭。

被列为省中心镇,有5个建制镇集镇建成区面积达1平方公里以上;规划实施73个省、市、县、乡四级实验区建设示范村中心村建设,全县规划建设农民新村125个,设计建设12000余户,建筑面积312万平方米,总投资16.8亿元;继上官岗农民新村后,江湾、杜岗、帅洼、草店、双轮等14个100户500人以上集中居住的标准化农民新村相继建成。

“十二五”期间,该局将按照可持续发展原则和城乡总体规划要求,重点做好推进潢光一体化战略、加速推进智慧新城建设,继续加快小城镇建设步伐和农民新村规划建设,为实现全县城乡协调发展和让智慧之光溢彩光山谱写新的篇章。



动员



治理

光山县

城乡建设日新月异

在县城规划建设中,光山县将东城区与老城区的对接作为县城建设的重点区域,同时以县城周边的上官岗村、吕国政等村和官渡河产业集聚区建设为核心,加快县城中心城区城乡一体化进程,并将县城中心规划区内的50个城市村,逐步改造成为25个城市社区。

重视县城配套设施建设,大力发展工业区域和房地产业。完成内河——紫水河1100多米河道治理、两

光山县

城乡建设日新月异

岸绿化、亮化、美化工程,以及官渡河城区段治理工程;建成县体育中心、文化中心、广电中心、司马光广场等公益性建筑;加快园林县城建设,县城中心城区绿化率、绿化覆盖率分别达到32.5%、36%、人均公共绿地面积8.1平方米,被评为“省级园林县城”;平煤蓝天光山化工厂20万吨甲醇项目建成投产,官渡河产业集聚区“四纵三横”路网框架基本形成,建成区域面积3.8

平方公里,以入驻茶叶加工、纺织器材、农产品深加工为主的工业企业102家,2010年实现主营收入25亿元;房地产业开发形成规模。“十一五”期间,房地产开发已完成投资67亿元,完成商品房竣工面积126万平方米。

以服务试验区建设为目标,强力推进城乡一体化发展进程和农民新村建设步伐。完成全县17个乡镇中心集镇规划建设,全县7个建制镇有2个